

精神病女儿助母安乐死被公诉

这是一场赌局,筹码是一种亲情,两条生命。为了结束母亲受病痛的折磨,患有癔症性精神病的谭明华割开了母亲刘淑珍的手腕。而后她也割开了自己的手腕,想随母亲一起走。

一年过去了,母亲已在天堂,女儿却在人间“炼狱”。除了各种病痛折磨,谭明华还因涉嫌故意杀人罪被提起公诉。



谭明华每天只能在特制的斜床上靠着被子睡觉

现场回放 病母向女儿提出“想走”

5月6日下午,谭明华在女儿于楠(化名)的陪同下,到大连医科大学附属二院进行检查。与去年决绝的自杀相比,谭明华现在格外珍惜生命。

悲剧始于2008年3月18日,但谭明华在回忆时,却什么都想不起来。根据去年4月14日,谭明华向警方做的询问笔录,当日的情形渐渐明晰。

谭明华供述,当天早上,她起来喂母亲刘淑珍喝牛奶,里面还加了些鸡蛋,但刘淑珍没喝多少。刘淑珍已经瘫痪2年多。在之后给母亲翻身时,刘淑珍疼得喊了出来:“太疼了,明华,让妈走吧。”

谭明华说,这样的话,她母亲以前也讲过。对于当时的心情,她这样供述:“我妈再次说这种话时,我也不知道为什么,我认为我应该这样做(安乐死)。”谭明华找出寿衣给母亲穿上,“我妈笑了,说我是她的

好姑娘”。随后,她又找出安眠药,给母亲服下,但“吃了多少就不清楚了”。谭明华割开了母亲左手腕,而后在地上铺了床被,让母亲躺在上面。

谭明华选择和妈妈相约一起走。她也开始割脉,先是两个手腕,而后是脖子。她还吃了安眠药,但“吃了多少也记不清了”。“我当时印象是我和妈妈都赶时间到天堂去看我爸爸。”谭明华这样表述。

而后的事情,在谭明华的记忆里中断了。当她再次有印象时,是躺在医院里。中间空白的段落应该是,谭明华喝下了一瓶洁厕灵,然后走出凌水的家门,前往星海湾附近的一处悬崖,纵身跳下。于楠说,她母亲在山上摔伤是被游客发现的。大连医科大学附属二院病历记载,谭明华当时神志不清,身体多处皮肤裂伤或挫伤,折断的骨头都露了出来。

谭明华的丈夫也是一位精神病患者。接近下午3点的时候,他打开家门后,看到岳母躺

在地上。正组织同学填写实习鉴定表的于楠突然接到了爸爸的电话,“他的声音颤抖,充满了惊吓、恐惧”。于楠立刻拨打了110和120。凌水派出所记录显示,他们3分钟后赶到现场时,刘淑珍已经没有了知觉。

在案发现场,警方发现了谭明华的遗书,大意是:妈妈常年有病,让她妈妈先走一步,自己随后……

邻居印象 她是个孝顺的好女儿

谭明华“杀”了母亲?消息传来,亲友和邻居一阵哗然。在他们印象中,她是一个孝顺的好女儿。警方的调查情况亦是如此。一位李姓邻居证实,谭明华讲话声音挺大,但对母亲很孝顺。一位刘姓邻居说,刘淑珍煤气中毒后,谭明华还曾找她帮助抢救。

煤气中毒的事儿发生在2007年12月8日。当天,刘淑珍一个人在家,忘了关闭煤气,待出去洗澡的谭明华回来时,

发现她口吐白沫,躺在床上不省人事。“我发了疯似的,挨家敲门,求大家救救我妈妈。”谭明华回忆,在邻居、民警、楼下农民工等人的帮助下,将刘淑珍送往医院抢救。

刘淑珍一氧化碳中毒深度超过50%,当时她还患有帕金森综合征,医生委婉地表示,即使抢救过来,也有可能是植物人。为此,谭明华还和医院人员吵了一架,认为对方不全力抢救。在ICU抢救了9天后,刘淑珍转危为安,但从此瘫痪在床。

“如果没有妈妈的坚持,姥姥可能当时就走了。”于楠说。在她家中,留着一张在医院拍的照片,刘淑珍坐在轮椅上,神态安详,谭明华趴在母亲耳畔,开心地笑着。于楠的手机里还曾录了一段视频:病房里,谭明华一边给刘淑珍按摩,一边说话,唱歌逗她开心。刘淑珍任由“摆布”,脸上一直挂着笑容。最后,谭明华将刘淑珍抱在怀里,吻着她的嘴,老太太像个孩子般呵呵直乐。

司法鉴定 案发时处于精神病发作期

谭明华,现年42岁。警方调查资料显示,她1989年结婚,之前曾被锐器击中头部,缝合了三四针,现经常做梦,思维和正常人不一样。

于楠介绍,她母亲精神状况一直不好,经常打骂他们父女,一烦躁、头晕就吃安眠药,还动不动说要去死。谭明华堂兄谭凤平向警方证实,在1992年、1993年,因为和小姑子发生了口角,谭明华还拿刀砍了对方。今年2月27日,司法鉴定

机构对谭明华做出司法鉴定。他们认为:谭明华与被害人之间关系融洽,无现实利害冲突,对被害人孝顺有加、精心护理,可排除报复的可能。另外,谭明华在案发前夜睡眠差,并能听到一个声音在与自己说话,案发时看到彩虹,特别美。

鉴定方由此认为,案发时谭明华正处在癔症性精神病的发病期,其认知功能受到严重的歪曲,危害行为当时的实质性辨认和控制能力已大部分丧失。

最新进展 公诉方已经递交起诉书

谭明华活了下来,但一直与死神抗争。

5月6日18时,她靠在床上,显得非常虚弱,事发前体重160斤的她现已不足100斤。无论白天黑夜,谭明华都不能躺下。这是因为喝下的洁厕灵烧坏了食道,医生被迫将其摘除,把胃向上提至胸腔。她一躺下,胃里的食物就容易咳进气管,导致窒息死亡。

为此,于楠要24小时守在母亲身边,谭明华一咳嗽,她就得拍母亲的背,把进入气管的东西咳出来。由此,谭明华经常会发高烧,这是因为咳进的东西容易引发肺部感染。每天,她要服用6支氯化钾,以应对自己的低钾低钠血症。“苦、涩、辣,说不出是什么味道。”对于谭明华来说,每次服用,都是一次痛苦的过程。

现在,谭明华患有胆结石、肾结石、局限性腹膜炎和胰腺炎。同时,她还需要做介入手术、股骨头手术。这个三口之家现在仅靠谭明华丈夫每月不到

1000元的退休金支撑,而仅谭明华的医药费,一个月就需要四五千元。现在,他们的外债已达二三十万。

上周,法官到谭明华的病房,告知她,公诉方认为她涉嫌故意杀人,已经递交了起诉书。

记者对话 看到母亲,我很平静

记者:为什么要帮助你母亲离开?

谭明华:我受不了妈妈哀求的眼神。

记者:你母亲配合吗?

谭明华:她很乐意,我给她穿寿衣的时候,她笑了。很久没见过她笑得这么开心。

记者:为什么你也要自杀?

谭明华:我妈跟我说过,她离不开我。我到哪儿,她就到哪儿,所以我得去照顾她。

记者:可是现在老人走了,你却留下了?

谭明华:我的灵魂也跟我妈妈走了,现在留下的并不是真正的我,只是躯体。

记者:当初要自杀,而现在却想好好活着,为什么?

谭明华:以前我觉得作为女儿,应陪着我妈妈。但现在,我觉得亏欠女儿太多。

记者:还有其他的原因吗?

谭明华:如果安乐死是合法的,母亲就可以安详地走,我希望以此可以推动立法进程。另外,我是一个失败的案例,希望自己的以身试法,能给身处同样处境的人更多的启迪和思考。

记者:去看过你母亲吗?

谭明华:今年清明节的时候我去了,看到她,我很平静、坦然。 据《半岛晨报》

母亲遭砍 妻子和情敌先后自杀

2009年4月24日凌晨4时许,江西省万载县康乐镇鱼种场,70岁的陈老太正熟睡中。一名男子潜入室内,左手臂夹住陈老太的脖子,右手持斧头朝她的脑袋砍去;陈老太儿子高云被惊醒后下楼擒凶;追赶中,高云认出该男子系一直纠缠自己老婆龙兰的叶林。

当天,高云的老婆龙兰喝农药后,死在距离康乐镇40公里外的白良乡溪里村叶林家屋檐下……第二天傍晚,叶林喝农药自尽,死时抱着龙兰的尸体……

因为两位直接当事人的死亡,这场悲剧的连续性与完整性只能依赖警方、间接当事人的陈述来链接……

[事发] 睡梦中母亲遭人砍伤

2009年4月24日凌晨4时许,高云在睡梦中被一阵奇怪的声音惊醒,昏暗中,他看到一个男子用手臂夹住母亲的脖子,另一只手举起斧头朝母亲的脑袋砍下去……高云一边跑步下楼,一边大喊起来。男子扔掉斧头就从侧门逃掉了。

在追赶的过程中,高云认出了该男子就是数年来纠缠自己老婆的叶林。没有追上叶林,高云只好拨打110报警,同时还呼叫120急救。

高云协助警方寻找老婆龙兰及叶林,但没有他们两人的半点踪迹。直到当天晚上9时许,高云接到了白良乡派出所的电话,称有一名女子叫他前去辨认。高云连夜赶到白良乡溪里村,在叶林家的屋檐下,高云一眼认出那女子就是自己的老婆龙兰。但那一具脸部被遮掩的尸体。高云拒绝将老婆的尸体运回家中,他认为老婆死在情人家里,是一种耻辱。第二天晚上7时许,高云又从警方处得知,叶林喝了一整瓶敌敌畏后,抱着龙兰的尸体而死。

“经侦查,龙兰和叶林系服毒自杀!”经办此案的刑警告诉记者,“当时警方是以故意伤害

罪立案侦查的,现因嫌疑人死亡,根据《刑事诉讼法》相关规定,警方作出了撤案处理。”

4月28日,头部受伤、缠满绷带的陈老太侧身躺在万载县人民医院的病床上。她的头部有多处创伤,以致鼻骨骨折、门牙脱落……

[回忆] “她是被逼死的”

“我们结婚19年,虽然生活并不富裕,但从来没有吵过架,”尽管高云一再向记者强调,老婆龙兰服毒死在情人家里,对他是一种耻辱,但他说到与龙兰多年的婚姻生活,却没有半句的责备,相反充满怀念、歉疚与怜惜,“她是被叶林这个恶魔逼死的!”

1990年,经人介绍,20岁的高云与19岁的龙兰相识并结婚。第二年,他们就有了女儿;三年后,在父亲的支持下,高云盖起了一幢二层的砖瓦房。父母亲住一楼,他和龙兰住二楼。

1996年,他们的第二个孩子出生了,是个男孩。这让高云感到极大的满足。

为了让这个家尽快富裕起来,高云没有继续替人养鱼,而是借了8000元买了一辆电动三轮车,在县城里当了一名摩托车的司机。高云的家距离县城仅

3公里,清晨,高云骑着摩的从家里赶到县城,晚上又骑着摩的回到家里。而龙兰也在离家不远的烟花鞭炮厂做临工。在康乐镇鱼种场,很多人都过着和高云夫妇一样的生活:忙碌、平淡而又充满快乐。

“我希望的婚姻生活就是这样,不求大富大贵,只求和和美!”高云说,“我希望这一辈子就这样过下去!龙兰对生活也没有抱更多的奢望!”

然而,高云与龙兰平静的生活,在2006年认识了叶林后变得混乱起来。

[出轨] 传闻妻子和男子暧昧

对于2006年以后发生的事情,高云总是欲言又止,倒是他的父亲忍不住说了起来,“很早就有人议论他们的不正当关系,你偏不信……事情到了这种地步,还有什么好遮掩的?!”

据高云的父亲说,2006年的时候,媳妇龙兰到离家不远的家砖厂煮饭,每月工资400元。在那里,龙兰认识了在砖厂做苦工的白良乡人叶林。叶林是单身汉,“身材魁梧、性格暴躁、油腔滑调”。

很快就传出龙兰与叶林两个人关系非同一般的议论,说他们多次公开亲吻。龙兰还将

叶林带到家里,作为亲戚介绍给老公高云认识。

儿子10周岁时,高云准备做几桌酒菜热闹一下,龙兰就叫叶林帮厨。那天晚上,亲朋好友都走了,厨房里就剩下喝得烂醉的龙兰与叶林两人,情状十分亲昵。恼怒的父亲叫高云教训他们,但高云碍于情面,没有采取行动。

之后,龙兰离开了砖厂,到县城一家石膏模型厂做工;叶林也离开了砖厂,在县城里找了一份事。这时,外面已经有人在传说龙兰与叶林租房住了,高云的父亲多次提醒他好好管束老婆,但高云并没在意。

2008年4月24日,龙兰留下一封离家出走走了。

[出走] “他会杀了我们的小孩”

信是写给高云的:“……我现在真的好后悔,就让我世报答你吧……我舍不得这个家和孩子,我是被人逼的,如果我不离开人世就会连累你们,那个人很凶,你根本就斗不过他,他会杀了我们两个小孩……”

整整4个月,高云找遍了所有他认为该找的地方,但一无所获。

8月25日,龙兰的姐姐突然打电话给高云,说龙兰已经回来了,住在她家里。

高云决定原谅龙兰,接她回家。但高云的父亲坚决反对儿子接龙兰回家,说龙兰是一个祸害,绝对不能接她回来。

高云没有听从父亲的劝说,还是将龙兰接了回来,甚至连骂也没有骂龙兰一句。

可是,叶林却公然到高云家里骚扰和挑衅。为了躲避叶林,高云带着龙兰悄悄来到浙江东阳一家发夹厂打工。半个

月后,高云的父亲生病需要做手术,高云回家照料父亲。然而,当高云再次回到东阳时,龙兰已经和叶林离开了东阳,不知去向。

11月份,龙兰突然回到她妹妹家里,并打电话给高云,希望他接她回去。高云对龙兰很失望,没有接她回家。几天后,高云得知龙兰与叶林在县城的新桥下(地名)租房同居。

2009年3月20日,高云在县城大街上遇见龙兰,便对她说:我们离婚吧!并约好了下午去民政局办离婚手续。下午3时,高云与龙兰在民政局见了面。见龙兰双眼泪流,高云动了怜悯之心,说:不要离婚吧,跟我回家,我原谅你……

龙兰当即跟着高云回到自己家。高云替龙兰在县城工业园找了一份事,早上送她去上班,晚上接她回家。

其间,叶林多次到大街上拦截龙兰,被高云碰上。高云警告叶林,叫他不要破坏他的家庭,否则报警。但叶林却说龙兰是他的女人,他不会放过她的。

龙兰对高云说:我们离婚吧,不然,他会杀了我们孩子!你斗不过他的,我只有跟他去死……

高云说:不要怕,他再来骚扰,我就报警……

[谜团] 妻子和情人为何自杀

2009年4月23日晚上9点,龙兰在下班途中打电话给高云,说叶林在大街上缠住了她,叫他赶快骑摩托车去接她。然而,当高云赶到时,却不见了叶林,他生气地质问龙兰:你为什么袒护他?你为什么放他走?我们可以叫公安来把他抓住啊!”

见龙兰只是一味地哭泣,高云更气愤,说:你为什么又跟

他搞在一起?说完,就打了龙兰一巴掌,打完后就独自回家了。挨了打的龙兰当天晚上没有回到高云的身边……第二天凌晨,叶林潜入高云家,持斧头砍伤了他的母亲……

接下来的24小时,并没有人真正清楚龙兰和叶林之间发生了什么,直到他们一前一后服毒自尽。

高云对于叶林的情况了解甚少,就是在白良乡溪里村,知道叶林的人也不多。

办案民警对叶林的了解也很有限,只知叶林十多年前与妻子离婚,女儿判给他抚养。离婚后,叶林就很少在家居住,长年在外流浪。近年,他经常找打工的女儿要钱。多年前,叶林与哥哥分家了,父亲跟着哥哥过,母亲跟着叶林过,但叶林很少体贴、照顾母亲,八十多岁的老母亲还要自己上山砍柴、下地种菜……“脾气暴躁、对母亲没有孝心、这样的人不如死掉了算了……”叶林的很多亲戚这样评价叶林。

高云保留了一张叶林写给龙兰的一张字条:兰,我不会离开你,就是死也要死在你的怀里……

[女儿] “我不会原谅妈妈”

对于妈妈与情人服毒自尽,女儿小英出奇的平静与冷漠,她说,“我不会原谅妈妈,她很自私,从来就没有照顾我和弟弟!只顾自己享乐!”

“由于龙兰法律观念和道德观念不强,加上性格软弱,所以最终发生这种悲剧。”办案民警说,“如果龙兰是受到了叶林的威胁,她完全可以报警,寻求警方的保护。”

(文中人物系化名) 据《新法制报》